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Satran¢ Problemleri

Nasil Cozii

“Satrang problemleri nasil
¢cozulur?” iddiali bir soru.
Ancak yine de bazi ilkeleri goz
onunde tutarak problem ¢cozme
yetenegimizi gelistirebilir ya

da bir problemi daha az zaman
harcayarak cozebiliriz. Ozellikle
problem ¢d6zme yarismalarinda
sire cok onemli. Ornegin,
uluslararasi yarismalarda iki
hamlelik bir problem icin
yarismacinin ortalama 6-7
dakika gibi bir stresi vardir. Bu
nedenle rastgele anahtar hamle
denemeleri yerine pozisyonlarin
metodik olarak degerlendirilmesi

onemlidir. Bir yarismaya katiimay!

didstinmesek bile, satrang
problemlerinden daha cok zevk
alabilmek icin metodik yaklasimi
benimsemekte yarar var. Biz bu
yazida iki hamlelik problemler
Uzerinde duracadiz. Burada
verecedimiz ipuclarindan bazilari
baska problem turlerine de
uygulanabilir.

Bilim ve Teknik Nisan 2023

liin?

Verilen bir problemi ¢cozerken,
- 6ncelikle su Gzelliklere dikkat
etmeliyiz:

1. Anahtar hamle tehdit olusturan
bir hamle mi, yoksa bir bekleme
hamlesi gibi mi gozukuyor? Birinci
durumda beyaz, anahtar hamleyi

' yaparak “bir hamlede mat” ile tehdit
 eder (elbette iki hamlelik problemler
" icin). ikinci durumda, anahtar
hamle ile siyahin zugzwang’a
dustrulmesi amaglanir. Yani beyazin
bir tehdidi yoktur ama siyahin
yapacadl herhangi bir hamle onun
durumunda bir zayiflik ortaya cikarir
ve beyaz bundan yararlanarak onu

.~ bir hamlede mat eder.

Bu ayirimda verilen pozisyonda
“hazir” (ingilizce'de “set”) matlarin
olup olmamasi yol gostericidir.
Yani, siyahin yapabilecegi

- hamlelere beyaz matla yanit
verebiliyorsa anahtar hamle

' biiyiik bir ihtimalle bir bekleme
hamlesidir.

2. Siyah sahin kagabilecegi
kareler varsa, beyazin
buna karsi hazir matlari
var mi? Eger hazir matlar
yoksa anahtar hamle ya
sahin kacisini engellemeli

' ya da kagis hamlesinden
sonra siyahin mat olmasini
' saglamalt.

3. Siyah, beyaza sah

' gekebiliyor mu? Eger boyle
bir hamle varsa beyazin buna
hazir bir yaniti var mi?

4. Beyazin islevsiz gibi
gorunen bir tasi var mi? Eger
varsa anahtar hamle bu tas
etkin hale getirmeli demektir.

5. Satrang problemlerinde,
dzellikle iki ve ti¢ hamlelik
 problemlerde ilk hamlede sah
cekilmesi cok nadirdir. Boyle
anahtar hamleleri son care
olarak denemeliyiz.
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Bunlarin haricinde, her problemin
kendine 0zgl “konumsal ipuclar”
vardir ve bunlari yakalama
yetenedimizi ancak daha cok problem
cOzerek gelistirebiliriz. Simdi ilk
ornegimize bakalim (Diyagram 1):

Diyagram 1
Frank Healey - The Chess Monthly,
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Beyaz oynar ve iki hamlede mat eder.

Cozum:

Once, siyahin yapabilecegi hamlelere

karsi hazir matlar var mi, ona bakalim.

Verilen pozisyonda siyah sahin e5
karesine gidebiliyor olmasi onemli
ama neyse ki 1...Se5 karsi 2. Ad3#
var. Siyahin diger butin hamlelerine
karsi da beyazin hazir matlari var:
Ornegin siyah vezir oynarsa, beyaz
veziriyle ¢7 ya da d6dan mat eder.
1.. Ve5e karsi da 2. Ae2# var. Siyah
fil oynarsa Vxb8#, siyah at oynarsa
Fg3# var. Burada oldugu gibi,
siyahin butin hamlelerine kars
beyazin hazir matlari varsa buna
“tam blok” deniyor. iste bu tam
blok pozisyonunda, hazir matlar
bozmayan bir bekleme hamlesi
bulabilirsek problemi de ¢cozmus
olacagiz.

Bu noktada, siyah sahla dogrudan
bir iliskisi olmayan ve hazir matlarin
hicbirinde gorevi olmayan a4’teki kale

dikkatimizi cekiyor. O halde, bekleme

hamlesi icin en uygun tas kale olmall.

Ama hangi kareye oynamali? Yalnizca
1. Ka6 hamlesi miimkiin ginkd 1. Kb4/
c4? 1. Ka5? ya da 1. Ka7/a8? hamleleri |
| oynanirsa siyah piyonuyla kaleyi alir
i yada veziriyle a7 veya a8'den sah

- ceker.

O halde anahtar hamlemiz 1. Kaé!!

Bu hamleden sonra yukarida sozinu

ettigimiz matlar aynen korunur:
1...Se5 2. Ad3#; 1...Va7 2. Vd6#; 1...
- A~2.Fg3#,vs.

Bu arada, diger hamlelerin neden
basarisiz oldugunu incelemek,
problemin kurgusundaki ustaligin

farkina varmak acisindan onemlidir.
- Ornegin beyaz 1. Ve8 oynarsa siyah

basitce 1...Va8 oynayabilir. Yahut da 1.
Ke2? e3l, 1...Ac2? Se5l; 1. Ve7? Fe6!; 1.
Ff7 g6l 1. Sb2 Ve5!; 1. Sa2 Feb, vs.

Sonraki ornedimiz yine birincilik 6duld
kazanmis bir problem (Diyagram 2):

Diyagram 2

Viktor Cepijniy - The Problemist,
1982
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Beyaz oynar ve iki hamlede mat eder.

Karisik bir pozisyon gibi gorunuyor,

dedil mi? Ama bu bizim cesaretimizi

kirmamali. Aslinda cok tas iceren
konumlar, daha ¢ok ipucu icermeleri
nedeniyle az tash minyatdr (yedi

veya daha az sayida tas iceren)

problemlerden daha kolay bile olabilir.

Bu problemde anahtar hamlenin bir
bekleme hamlesi olmasi ihtimali pek

- yok gibi. Clinki siyahin 1...c1=V, 1. £2,

1...Fxel gibi bircok hamlesine beyazin
hazir bir cevabi yok. Yani yapacagimiz
anahtar hamle ile beyaz “bir hamlede
mat” tehdidi yapmali.

Bu saptamadan sonra, dikkatimiz

ceken ilk ozellik beyaz vezir, beyaz at
ve siyah sahin ayni dogrultuda oldugu.

Beyaz, ati ile yapabilecedi herhangi
bir hamle ile sah ¢ekebilir. Yani “ates

etmeye hazir bir batarya” daha bastan

mevcut. Eger boyle bir batarya varsa
bilmeliyiz ki cok buyuk bir ihtimalle

siyahi mat etmek icin kullanilacaktir!

Su anda bataryayl hemen ateslemek,

yani d4'teki ata bir hamle yaptirmak
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ise yaramaz clnku f4'teki
siyah kale d4’e gelerek mat
onleyebilir.

Dikkatimizi ceken bir diger
ozellik a3’teki kalenin pasif
konumu. Su andaki haliyle
bir ise yaramiyor gibi.
Ama beyaz b3'teki fil veya
c3’teki atina bir hamle
yaptirirsa yeni bir batarya
elde edebilir. Fil hamlelerini
denedigimizde ise ise
yaramadiklarini gortyoruz.
Ornegin 1. Fe6 hamlesi ile
beyazin herhangi bir mat
tehdidi yok. Hatta siyah
saha e3 karesine kagma
Sansi veriyor.

Ya at? C3'teki ati oynatarak
bir tehdit olusturabilir
miyiz? Evet, eGer

1. Ae4 hamlesini yaparsak
yukarida sozunu ettigimiz
vezir+at bataryasi islevsel
hale gelir. Cunku f4'teki
kalenin d4’e gelmesi

simdi engellenmistir ve

bu sayede beyaz 2. Axc2#
ile tehdit etmektedir!
Simdi siyahin bu mati
onlemek icin yapabilecegi
hamleleri gorelim: Bunlarin
en gugclisu a) 1...Se3+
gozukuyor. Ama beyaz
buna yeni olusturdugu
bataryasi ile karsilik verir: 2.
Fc4#! Diger varyantlar ise
soyle:

b) 1...Kxe4 2. Fe6#;
©) 1...cxd4 2. Fd5#;
d) 1...Axf7 2. Fxf7#;
e) 1...Kxf5 2. Axf5#; vs.
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BOylece bu problemi
¢ozmus olduk.

Sira, biraz daha sasirtmacali
bir ornekte.

Diyagram 3

Otto Wurzburg
American Chess Bulletin, 1936

Beyaz oynar ve iki hamlede |

mat eder.

Cozim: Once hazir matlara
bakalim. Siyahin e7'deki
ati herhangi bir hamle

yaparsa beyaz Ad5# ile mat

eder. A3'teki at da c2'yi
korumakla gorevli, yerinden
kimildayacak olursa Ac2#
var. 1...c2 de Vel# ile

- yanitlanir. Demek oluyor ki

siyahin yapabilecegi buttn
hamlelere karsilik beyazin
hazir matlari var:

1...Aa3~ 2. Ac2#;
1...Ae7~2. Ad5#
1...c2 2. Vel#

Yani burada da birinci
diyagramda sunulan
problem gibi tam blok s6z
konusu. Oyleyse yapmamiz
gereken uygun bir bekleme
hamlesi bulmak.

Beyaz sah bir bekleme
hamlesi icin en uygun tas

gibi gorinmesine ragmen
- yapabilecegi herhangi

bir hamleye siyah e7’deki
atiyla sah cekerek karsilik
verir: 1. Sh8 Agé+; 1. Sg7/
hé Af5+ Diger yandan,
beyaz vezir dordincl

yatayi terk edemez clnkd
c4’teki fili korumasiz kalir.
- Ornegin 1. Vg3? Ac8 2.
Ad5+ Sxc4!l. Eger 1. Vg4?
oynarsa 1...c2! var. Beyaz
el’den sah cekemez.

Beyazin yapabilecegi

- diger hamleleri de
- siz gbzden gegirin.
Goreceksiniz ki beyaz

hazir matlarin bazilarini
kaybediyor. Demek ki

oyle bir hamle bulmalyiz

ki kaybettigimiz bir
hazir matin yerine

yenisi gelmeli. O da 1.
- Ad4l. Sagirticl, cunki bu

hamleyle hem fil vezirin
korumasindan yoksun
kaliyor hem de d4’e

getirilen at feda ediliyor.
- Ama bu hamle kaybedilen

matlarin yerine yenilerini

sagliyor:

© a) 1...Aa3~2. A(d4)c2#;
© b) 1...Ae7~ 2. Ac6#;
0 1...cxd4 2. VxeT#;
Cd) 1..c22. Vel#:

Burada oldugu gibi, anahtar
hamleden sonra eski
hazir matlarin degistigi
problemlere “degisime
ugramak” anlaminda

“mutate” deniyor.
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Diger yandan, kurgucular
da problem ¢ozenlerin
hangi yollardan gegerek
cOzUme varacaklarini
tahmin edebilir ve her
seye ragmen deneyimli
bir problem ¢ozuclisinu
sasirtabilirler. Sonraki
ornegimiz de buna iyi bir
ornek (Diyagram 4):

Diyagram 4

Vincent L. Eaton

American Chess Bulletin, 1943

Beyaz oynar ve
iki hamlede mat eder.

- Cozim:

Kisa bir inceleme
konumun bir tam blok
oldugunu gosteriyor:

1..Fg5 2. Vi3#
15 2. Vxha;
1A= 2. AXdSH#

Ama ne kadar ugrassak
da siyahi zugzwang’da
birakan bir bekleme
hamlesi bulamiyoruz.

- Ornegin 1. 5c3?

| £511. Fh1 g2! Boyle
durumlarda bir tehdit
hamlesi aramaliyiz.
Aranan bu hamle



aslinda 1. Fe4! (tehdit 2.
Vxh4+#). Varyantlari da
soyle siralayabiliriz:

a) 1...Fe2 2. Fd3#;

b) 1...Fe6 2. Fd5#;

) 1...Sxed 2. Vga#;

d) 1...Fg5 2. Vf3#;

e) 1...A~ 2. Vxf5#.

Bir tam blok probleminin
tehdit problemine
donustigu cok guzel bir
kurgu. Anahtar hamle siyah
saha e4 karesine kagma
olanagi verdigi gibi, c4’teki
fili de agmazdan kurtariyor.
Tam bir usta isi!

“Satrang problemleri
nasil ¢ozullr?” konusuna
ilerleyen sayilarda

tekrar geri donecegiz. O
zamana kadar siz “Ayin
Problemleri’ni cozmeye
calisin.

. Ayin Problemleri

Diyagram 5
- Coziimil
The Western Morning News

and Mercury, 1928
' etutleriyle bilinen Froim

Henry D’Oyly Bernard

:[A
|

s|A. ABad &L
5 g A
4 A

3 A
|2a 3

Beyaz oynar ve
iki hamlede mat eder.

Diyagram 6

William B. Rice
Good Companion, 1915
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mat eder.

5.f5

| Gegen Ay
- Sorulan

Etiidlerin

Gecen ay sizlere sira dis

Markovi¢ Simkovic’i

tanitmis ve ¢cozmeniz icin

~ size onun iki etddind

- sunmustuk. Simdi bunlarin
cOzUmUnNU veriyoruz:

Diyagram 7

) 64,1935
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Beyaz oynar ve
berabere kalr.

- Cozim:

N " 1. Kc4 b2 2. Kxc2 bxal=V
Beyaz oynar ve iki hamlede
- 3.3+ %41 4. $h3!
- Tehdit 5. Kg2#.

' 4...Axe35.Kh2!

Siyahi zugzwang'da birakan
bir hamle!

5...Abl~6. Kh1+ 5.. . Ae3~

| 6.Kg2#, 5. Vc3/Vxd4 6.

- Aed+.

~ 6.f4d57.a3! Vxa3 8. Kg2
- Axg2 = (pat).

Diyagram 8
Turkmenskaja Iskra,
1940
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Beyaz oynar ve
berabere kalr.

- Cozim:

1. Ff5 Kcd

- 1...Kg5 g7 $xf7 3. g8=V

| 5xg8 4. Fe6+ Sg7 5. cxdd=;
| 1..Ka4 2. Fd7=

2. Fe6! Sf8

2. Kced Ffs5; 2...Kas 3.

- Fd7=

 3.5h3

' 3.5g1/h1? Kad! 4. Fd7 Kal+
o

' 3...Kge4 4. Fd5! Sg7

' 4...Ka4 5. Fc6=

5. $h2 Ka4 6. Fc6! Kec4
7. Fb5! Kg4 8. Fd7!
 Kaed 8. Ff5! ve hamle
tekrariyla beraberlik. Bir
filin tek basina iki kaleyi

' dize getirdigi ilging bir
konumsal beraberlik

- etadi.
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